

India gifts Dornier aircraft to strengthen maritime security of Sri Lanka

August 15, 2022

கடல்சார் பாதுகாப்பை பலப்படுத்த இந்தியா டோர்னியர் விமானத்தை ஸ்ரீலங்காவுிற்கு பரிசாக வழங்கியது ஆகஸ்ட் 15, 2022

இலங்கையின் கடல் பாதுகாப்பை வலுப்படுத்தும் நோக்கில், கட்டுநாயக்கா, இலங்கை விமானப்படை தளத்தில் நடபெற்ற சிறப்பு நிகழ்வில், இந்தியா 15 ஆகஸ்ட் 2022 அன்று டோர்னியர் கடல்சார் உளவு விமானத்தை பரிசாக வழங்கியது. இந்தியாவில் நான்கு மாதங்கள் பயிற்சி பெற்ற இலங்கை கடற்படை மற்றும் விமானப்படை வீரர்கள் விமானத்தை இயக்கவார்கள். அவர்கள் தங்கள் இந்திய சகாக்களிடமிருந்து செயல்பாட்டு ஆதரவையும் பெறுவார்கள்.

2. எச்.இ. இலங்கை ஜனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தலைவர் திரு.ரணில் விக்கிரமசிங்க, உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே, ஜனாதிபதியின் தலைமைப் பணிப்பாளர் சாகல ரத்நாயக்க, பாதுகாப்புச் செயலாளர் ஜனெரல் கமல் குணரத்ன, இந்திய கடற்படையின் கடற்படைத் தளபதி வலை அட்மிரல் எஸ்.என். கோர்மடே, பாதுகாப்புப் படகுகளின் பிரதானி ஜனெரல் சுவந்திர சில்வா மற்றும் இலங்கையின் இராணுவ, கடற்படை மற்றும் விமானப்படதைத் தளபதிகள் இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர். மலைகல் நிகழ்வா இந்தியாவின் 75 வது சூதந்திர தின கொண்டாட்டத்துடன் ஒத்துப்போனது.

3. மனித மற்றும் போதைப்பொருள் கடத்தல், கடத்தல் மற்றும் பிற ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் போன்ற பல சவால்களை இலங்கை தனது கடலோர கடற்பகுதியில் மிகவும் திறம்பட சமாளிக்க உதவும் வகையில் இந்த விமானம் ஒரு சக்தி பெருக்கியாக செயல்படும். இலங்கையின் கடல்சார் பாதுகாப்பிற்கு தற்போது உள்ள சவால்களை கருத்தில் கொண்டு விமானத்தை உள்வாங்குவது சரியான நேரத்தில் உள்ளது.

4. தடேல் மற்றும் மீட்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கான விமானத்தின் திறன் மக்களுக்கு அதன் நேரடியான பலனை எடுத்துக்காட்டுகிறது. இலங்கை மக்களுக்கு வழங்கப்படும் இந்த பரிசு, இந்து சமுத்திரப் பிராந்தியத்தின் பாதுகாப்பிற்கு அதிக பங்களிப்பை வழங்குவதற்கு நாட்டை தயார்படுத்தும். கொழும்பு பாதுகாப்பு மாநாட்டின் முக்கிய துணாக கடல்சார் பாதுகாப்பு அடையாளம் காணப்பட்டதுள்ளமை நினைவுகூரத்தக்கது. இந்நிகழ்ச்சியில் பசேய உயர் ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே, இந்தியா மற்றும் இலங்கை மக்களின் முன்னேற்றம் மற்றும் சமூகப்பாக்கான

அமதையான சூழலயை உருவாக்க விமான்த்தின் தூண்டுதல் உதவும் ஂன்று வலியுறுத்தினார்.

5. டூர்னியர் விமான்த்தை பரிசளிப்பது, இராணுவம் மற்றும் பாதுகாப்புத் துறகையில் இரு கதல்சார் அண்டை நாடுகளுக்கு இடயைே உள்ள ஒத்துழைப்பை அபிக்கூாபிட்டுக் காட்டுகிறது. இத்தகயை ஒத்துழைப்பு இலங்ககைக்கு மலூம் ஆற்றலயைம் சரூக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது மற்றும் பிராந்தியத்தில் உள்ள அனவைருக்கூம் பாதுகாப்பு மற்றும் வளர்ச்சியின் (SAGAR) பார்வகைக்கு ஏற்ப உள்ளது.

நியூ டலெல்லி

ஆகஸ்ட் 15, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.